

### 新赛季开局1胜6负,排名暂列CBA倒数第四

# 屋漏偏逢连夜雨,上海男篮亟待回归正轨

■本报记者 谷苗

1胜6负,排名倒数第四,上海男篮在新赛季CBA开局阶段的表现用“灾难”形容也不为过。与战绩同样难堪的,还有在引援、换帅等方面如肥皂剧般的操作。至少从目前来看,志在冲击四强的“大鲨鱼”,无论哪个维度都有负众望。

对于这支以新星为主的年轻球队而言,经历成长的阵痛或许不可避免,输球本身也并非不可接受。但抛开新秀尚需积累经验、核心球员王哲林意外受伤等客观因素,如今这般“屋漏偏逢连夜雨”的境遇,暴露出球队在日常训练、管理运行中的诸多问题,而这些问题已无法简单地用“队伍太年轻”来搪塞。

类似场景,似曾相识。上赛季第一

阶段,上海男篮也仅交出3胜7负的糟糕答卷。又一年喊着“迈向未来”的口号出征,又一年开局即面临“搁浅”,被寄予厚望的“大鲨鱼”是时候反思夏季备战各项工作是否做细做实,以及如何密集而漫长的赛季征程中尽快回归正轨。

### “迟到”的强援还在路上

作为新赛季CBA重要改革之一,大幅放宽的外援政策,让外援水平更大幅度左右球队战绩,也让“弱队不强”成为趋势。针对这一变化,上海男篮早早锁定布莱克尼、沃特斯和威尔逊三位外援人选,却没想到“起了个大早,赶了个晚集”。

在布莱克尼以“个人原因”临阵爽约后,顶着“救火外援”名号而来的巴

隆,不仅没能站上CBA赛场,还在匆匆离沪后宣布彻底结束自己的职业生涯。接连两名外援以令人跌破眼镜的方式“得而复失”,让球队陷入只能以双外援应战的被动局面,也让俱乐部的引援工作饱受质疑。

球员背景调查、真实能力评估、制订备选预案,原本都是引援工作中的必答题。可从上海男篮的引援表现来看,很难与“职业”二字划上等号。“球队引援确实不是很顺利,我们在引援方面有严格要求,如果无法胜任,那只能淘汰。”对于放弃巴隆,主帅刘鹏曾作出如此回应。既然如此,引援时的能力评估可否流程前置且更为精准?而不是等官宣签约、外援抵沪后,才发现签下的一名甚至无法继续职业生涯的球员。

就在巴隆离队后,上海男篮又官宣了埃格伯努加盟的消息,并寄望他“以出色的运动天赋和防守意识,为内线攻防增添无限可能”。然而,这位匆忙上阵的尼日利亚中锋,在五场比赛中仅有2分进账,护框和防守表现也鲜有亮点,看起来很难在球队赢得属于自己的位置。

面对引援连连碰壁和球队连连连败的现实,“大鲨鱼”只能继续寻找合适的外援人选。目前,洛夫顿和格雷厄姆两名拥有NBA背景的强援,都已被列入上海男篮的“武器库”,需要完成注册流程,方可代表球队出战。从个人能力来看,这两名“迟到”的优质外援理应以大幅提升球队战力,至于能否真正成为带领球队走出困境的“救命稻草”,还需考验教练的用人和球队的管理。

### “代理”主帅能否扭转局势

就在等待强援的煎熬期里,本赛季刚刚“转正”的主帅刘鹏,已在六轮比赛过后交出教鞭。上周六,“大鲨鱼”客场挑战新疆队,助教詹姆斯·邓肯成为球队的指挥者。对于教练席的变化,俱乐部向媒体作出“刘鹏指导因近期工作压力大,身体不适,暂无法行使主教练职责,由詹姆斯·邓肯代为行使主教练职责”的解释,但并未通过官方平台对外说明。

“主教练需要承担100%的责任,包括球队的攻防体系、成绩以及外援选择。”第六轮不敌宁波队,“大鲨鱼”主场看台上再次响起“下课”声。赛后发布会上,刘鹏面对质疑直言自己承担全部责任,同时也表示,“但确实我们也遇到了困难,和上赛季一样,王哲林受伤,外援和国内球员的状态有起伏,还没有完全磨合到位,里面有很多大家不清楚的原因。现在需要一些时间,希望能尽快调整状态。”

只是,在惨淡的战绩面前,刘鹏已没有调整的时间。以“代理”身份接过教鞭的邓肯,虽未能从新疆带走一场胜利,却在提升精神面貌、激活新人潜能等方面带给球队可见的积极变化。首次获得登场机会的小将倪永炜,在自己的CBA首秀中交出17分、3个篮板、3次助攻的亮眼数据;此前鲜有亮相机会的锋线新星刘礼嘉,也得到了24分钟的上场时间,贡献6个篮板。

“首先我们要增强球队可控性和凝聚力。赛季伊始,球队比较慢热,大家很沮丧,但沮丧并不能帮我们解决任何问题。团队是一个整体,需要相互依靠、彼此帮助,从这场比赛来看,我们展现出一些正能量,接下来要做的就是提升持续性,持续一整场,持续到整个赛季。”执教首战结束,邓肯给球队亮出“C至B-”的得分,对于自己作为代理主教练的职责,他作出如此诠释。在邓肯看来,抛开外援尚未完全到位、王哲林受伤等客观原因,“我们需要做更好的自己,解决篮板、失误这些老生常谈的问题,才能在竞争中占据上风”。

■本报记者 陈海翔

在6℃的低温下,数百名球迷在远离大连市70公里的普湾足球场欢唱了几乎整整90分钟。到场人数不多,但这些球迷是幸运的。在中国足球经历了长久的低迷后,他们终于在现场看到了一场高水平对决,以及一支让人心生希望的男足国字号球队。

昨晚,2025年U17亚洲杯预选赛C组末轮战罢,中国国少队表现出色,与同组最强对手韩国国少队战成2比2。虽然国少队以净胜球之差排名小组第二,但在与小组第一和第三的对话中获得1胜1平,让球队提前入列U17亚预赛五个成绩最好的小组第二,晋级将于明年4月份举行的正赛。

比分2比2已让人满意,而比赛过程更为赏心悦目,中国国少队在这场比赛中充分展现了自身的天赋和能力,在大部分时间内将韩国队压回半场。对于这一点,韩国队主帅白基泰也不得不承认:“虽然我们在开场后不久打入一球,但我发现对手的技术和身体都要比我们更好。此外,中国队还利用凶狠的高位逼抢给我们制造了很大的麻烦。按传统来说,我们韩国足球习惯打速度,但今天我只能让队员们更关注防守,首先控制好防线。”

韩国队在第9分钟利用前场任意球制造的混乱射门得分,但中国国少队随后很快就控制了场面,球员们展现出很强的技术能力和自信心。第45分钟,国少队在中路打出精妙配合,姚俊宇插上推射扳平分。第65分钟,国少队前场逼抢导致韩国队防线出现混乱,送出一个点球,魏祥鑫主罚命中,反超比分。比赛临近结束,站到被淘汰悬崖边的韩国队孤注一掷,最终收获进球,将比分锁定为2比2。

除两个进球,国少队在比赛中制造出不少精彩的进攻场面,球员们在无球时敢于高位压迫,得球后敢于拿球突破,让强大的韩国队不得不回收半场。“赛前看了韩国队的录像,觉得他们个人能力很强,所以开场后有些

## 国少队虽被韩国队逼平,仍顺利晋级U17亚洲杯决赛阶段 “希望一代”打出三十年不见的优势场面

紧张。但当我们执行教练的高压逼抢战术后,发现他们也经常失误,就慢慢放松了。从技术能力来看,两支球队差不多,甚至我们更好一些。”门将依合散赛后表示,“没能赢球很遗憾,但这场比赛给球队带来了巨大信心。去年四国赛我们踢过日本,今天又和韩国队踢,这些比赛让我们对参加明年亚洲杯更有信心。”

全场比赛,国少队在多项数据上遥遥领先——射门次数12比5,打在门框范围内6比2,角球9比1,控球率60%比40%。近三十年来,所有中国男足国字号球队在对阵韩国同级别队伍时都没能打出过这样的压倒性数据和场面。

“自从上村健一主教练来到球队后,就一直坚持让我们踢高压逼抢,这场比赛也证明了我们有能力和韩国队这样的球队打对攻,而且完全不落了下风。”被誉为国少“中场节拍器”的闫宇喆赛后说,“在和日本、韩国这样的球队比赛后,我们已经找到了自己在亚洲的定位,接下来我们需要继续努力,争取打入世少赛。”

今年2月上任后,国少队主帅上村健一看到了球队的潜力,也正准备通过进一步针对性训练让麾下年轻人变得更强大。“看到这批球员后,就从未在训练中练过一次防守反击,所有战术训练内容都围绕前场高压逼抢展开。不管对手是谁,我们都不会放弃这种战术打法。”上村健一赞扬队员们近期进步神速,在本场比赛中完美执行了战术,“我非常珍惜带领他们参加U17亚洲杯的机会,接下来我们会一起努力,认真做好每堂训练课,争取带领球队走上更高的舞台。”

距离U17亚洲杯还有六个月,我们有理由期待这支国少队能在沙特阿拉伯给球迷们带去更多的惊喜,或许他们真的是中国足球的“希望一代”。



2比2战平韩国队,国少队在场上更占优势。姚俊宇(左)庆祝自己打入本队的第一个球。

视觉中国

### 申花队主场未能战胜保级队,再次掉回积分榜次席

# 中超又生变数,海港队夺回争冠主动权

■本报记者 沈雷

从第11轮开始领跑中超的上海海港队,在第28轮失去了积分榜领头羊位置,更为戏剧性的一幕发生在昨天结束的29轮——上轮刚刚反超海港队的上海申花队坐镇主场,却被保级队深圳新鹏城以2比2逼平,海港队则在客场1比0力克沧州雄狮,再次将争冠主动权抢回自己手中。

申花队目前积74分,海港队以75分再次登顶积分榜。本轮,海港队主场出战已经肯定排名第6位的天津津门虎,而申花队客场挑战赛季成都蓉城,海港队取胜就将卫冕成功,而申花队夺冠则需自己赢球而且海港队不胜。

“现在我也很难多说什么,因为比赛打成这样我很痛心。”申花队主帅斯卢茨基赛后难掩失落,俄罗斯人暗示在关键时刻掉链子更多是因为球员们缺少打硬仗的经验,“对于这种关键比赛,球员需要经验的帮助,经验会让他们从量变到质变。我还是希望通过这样的比赛让队员们积累更多的经验,进而在心态方面得到改善。”

第29轮比赛同时鸣哨开战,上海海港队率先进球,第14分钟就由武磊前点头球后摆打破僵局,而申花队迟迟未能破门,在即时积分榜上已落后海港队。易边再战伊始,申花外援路易斯·穆里奇在门前混战中抢断得手,上海两队比分相同,争冠主动权又回到申花队手中。

第65分钟,替补登场的沧州前锋么旭辰处于明显的越位位置得球,并通过反击进球,远在上海体育场内的申花球迷只知道进球不知越位,



马莱莱在比赛最后时刻没把握住直面对方门将的机会,申花队无缘逆转。

东方IC

开始了庆祝——如果海港战平,申花只要本轮取胜就能凭借相互成绩优势提前夺冠——但事与愿违,在沧州的进球被取消后数分钟,申花队遭遇打击。费南多在本方左路铲断成功,但在与深圳外援蒂亚戈有身体接触后倒地,后者倒三角传中,大禁区弧顶的卡尔采夫射门破门。申花队被追平比分后,又将积分榜领先位置让给了海港队。

被扳平后仅仅8分钟,申花队又失

一球。深圳队后场长传直塞撕破申花防线,客队前锋安永佳从蒋圣龙和朱辰杰的夹防中钻出,在首次射门被挡后补射得分。这位中国香港队成员在本赛季中超打入的第一球,很可能改写中超争冠格局。申花队直到伤停补时第1分钟,由马莱莱射进点球,将全场比分锁定为2比2。但平局与败北其实对想要夺冠的申花队已无差别。

虽然深圳队抢到了宝贵的积分,而

且很可能改变中超最后的结局,但对该队自己的保级形势并没有好转。在本轮比赛中,南通支云主场1比3不敌北京国安,积22分提前降级,并锁定了联赛垫底的排名;梅州客家1比0力克武汉三镇,积27分跃出降级区;青岛海牛0比1不敌天津津门虎,积26分与深圳新鹏城持平。另一个降级名额将在梅州、深圳和青岛海牛之间诞生。

虽然同积29分的沧州雄狮和青岛

西海岸看似还有被深圳和青岛海牛追平的可能性,但是因为沧州与青岛西海岸在相互战绩小循环中占优,无论是三队同分还是四队同分,这两队在小循环中都不会垫底,因而已经提前保级。

本轮比赛中,深圳新鹏城将主场迎战提前降级的南通支云、青岛海牛同样在主场对垒已经保级的沧州雄狮,而梅州客家客场出战锁定第五名的山东泰山。

### 蒙彼利埃冠军赛落幕 国乒一无所获

本报讯(记者吴妹)没有派出奥运选手参赛的中国乒乓球队无人闯入WTT法国蒙彼利埃冠军赛决赛,男女单打“独苗”林诗栋和钱天一均止步四强。昨晚,赛会头号男单林诗栋被东道主名将费利克斯·勒布伦横扫,四局比分为12比14、9比11、9比11、3比11;钱天一则以2比4不敌张本美和无缘决赛,六局比分为6比11、11比7、9比11、11比6、9比11、6比11。国乒交出的答案不如人意,在巴黎奥运会后的洗牌期内,外协会年轻选手的崛起之势已令人难以忽视。

16岁的张本美和不仅已经在澳门冠军赛和亚锦赛的女单赛场上“双杀”陈幸同,而且在亚锦赛女团决赛中连续以3比2力克王艺迪和孙颖莎,这次在蒙彼利埃,又是她淘汰了国乒“独苗”钱天一。这位冉冉升起的日本新星已经成为国乒女队的头号劲敌。

本站比赛,钱天一连续战胜石洵瑶、王艺迪两位队友闯进八强。在陈幸同爆冷输给埃及16岁小将汉娜·高达无缘八强后,“独苗”钱天一战胜印度名将巴特拉独闯四强。但面对状态良好的张本美和,她还是没有找到致胜之法。

本站女单亚军由日本女乒包揽,第一次递补参加冠军赛的大藤沙月以4比2战胜张本美和夺冠。在日本一姐早田希娜因伤退赛的情况下,获得递补名额的大藤沙月一“黑”到底,世界排名第15位,首次出战冠军赛的她战胜了伊藤美诚、平野美宇、郑怡静等名将闯入决赛,并在决赛1比2落后的情况下,搅动张本美和的心态,连扳三局一举夺冠。此前亚锦赛女双决赛中,大藤沙月搭档横井咲樱也曾3比2逆转张本美和/木原美悠夺冠。这位年仅20岁的姑娘不仅拥有稳定心态也具备一定实力。在早田希娜自奥运会后缺阵的时期内,张本美和挑起了日本女乒大梁,拥有挑战国乒一线主力的实力,而且年轻的她还可以出战多个奥运周期,上限不可限量。可见日本女乒的梯队建设已经初显成效。相较而言,国乒女队在23岁的孙颖莎之后,还没有更年轻的女单选手能在国际赛场冒尖。

本站男单决赛,法国少年费利克斯·勒布伦不仅坐拥主场之利,而且延续火热手感,以4比1战胜张本智和夺冠。这两位年纪轻轻的名将已经在国际赛场上有着稳定出色的发挥。18岁的小勒布伦先后淘汰国乒小将向鹏和林诗栋,德国名将杜达则先后击败了林高远和梁靖崑。在奥运选手缺阵的情况下,国乒男队的表现也充满不确定性。

### 中国体彩30年纪片发布

本报讯 2024年是中国体育彩票全国统一发行30年。近日,国家体育总局体育彩票管理中心正式发布中国体育彩票30年纪片,通过《奋进之旅》和《助力强国》两个篇章,对体彩事业发展历程进行回望和总结。

《奋进之旅》篇章回顾了体育彩票30年的发展历程。片中形象化展示了体彩强化技术创新、优化产品结构、提升运营管理与服务能力、推进责任建设,坚守公益公信等一系列工作举措和成效。

《助力强国》篇章则聚焦彩票公益金。自1994年中国体育彩票在全国统一发行起,便承载了为国家筹集公益金、推动体育事业和社会公益事业发展的历史使命。截至2024年9月,体彩累计筹集公益金突破8500亿元,这一数字的背后凝聚着无数爱心和奉献,生动诠释了体彩为体育事业和社会公益事业作出的重要贡献。

在“三十而立”的此刻,中国体育彩票以纪实的方式,展现了从初创到成长、从应对挑战到主动变革高质量发展的过程。在真实的故事和珍贵的镜头中,观众可以加深对体彩事业的认知;在一串串凝聚使命与责任的数字背后,也进一步了解了体彩为增进民生福祉、推进体育强国建设发挥的重要作用。(蔡伟)